

Отзыв об автореферате диссертации
Мельничук Виктории Александровны
на тему: «Аксиологическая динамика русской лексики
(конец XVIII — начало XXI в.)»
(научный руководитель — профессор, доктор
филологических наук
Л. В. Зубова)
на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

Актуальность и ценность данной работы мотивируется одной из важнейших задач, стоящих перед современной российской филологией. Как выразился С. Г. Кара-Мурза, это восстановление поврежденной культурной матрицы, или, выражаясь лингвистическим языком, построение и уточнение лингвистической картины мира.

Диссертационная работа четко структурирована, автореферат содержит необходимые позиции. Они корректно сформулированы и логически взаимосвязаны. Синхронический аспект сочетается с диахроническим.

Основной массив необходимой литературы по теме исследования не только изучен, но и осмыслен. Диссидентка высказывает собственные суждения по поводу этой литературы — например, отмечает особые сложности, возникающие при отображении оценочной лексики с расщепленной коннотацией в толковых словарях, а также связанные с методикой применения стилистических помет (С. 8). Судя по примерам, в практической части своего исследования автор постоянно обращает внимание на стилистический аспект.

Для анализа удачно отобраны лексемы, которые одновременно и репрезентативны, и разнообразны по своей семантике.

Весьма ценные теоретические положения о важной роли десемантизации корня в процессе изменения коннотаций слова (С. 6), подкрепленное яркими иллюстрациями и убедительным анализом, а также об

обязательном этапе энантиосемии в смысловой эволюции оценочной лексики (С. 6).

Важно также наблюдение, что носители языка стремятся маркировать семантические метаморфозы оценочных слов дополнительными средствами на других языковых уровнях, т. е. рассматривает изучаемое явление в языковой системе. Рассматриваются изменения в сфере сочетаемости, деривации, грамматических значений, связанные с изменениями в семантике.

К положительным моментам следует отнести также интересный иллюстративный материал.

Соискательница заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук.

07 февраля 2018 г.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры русского языка и литературы
Орского гуманитарно-технологического института
(филиала) федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Оренбургский государственный
университет»

А. В. Флоря Флоря А. В.

